

О проведении курсов повышения квалификации «Профилактика суицидального поведения», «Школьная медиация».

С 28 по 30 сентября 2018 года в рамках реализации плана работы Муниципального учреждения отдел образования Администрации муниципального района Стерлитамакский район на 2018-2019 учебный год, утвержденного приказом от 18.09.2018 г. №785, муниципальной «дорожной карты» по профилактике и предупреждению аутогрессивного поведения несовершеннолетних, утвержденной Постановлением КДН и ЗП Администрации МР Стерлитамакский район от 29.09.2017 г. №1 прошли курсы повышения квалификации «Профилактика суицидального поведения», «Школьная медиация». В обучение приняли участие специалисты ЦППСС «Доверие» отдела образования, педагоги-психологи, социальные педагоги, заместители директоров по воспитательной работе  образовательных организаций Стерлитамакского района.
Перед педагогами выступила преподователь Бизнес - центра “Альтернатива” Гайсина Лилия Маратовна, кандидат психологических наук эксперт по судебно-психологической экспертизе. В рамках обучения слушатели обсудили следующие проблемы:
· конфликты иетересов и позиций сторон;
· особенности урегулирования конфликтов в образовательной организации;
· разрешение спорных педагогических ситуаций и конфликтов;
· школьная медиация;
· причины возникновения и развитития суицидального поведения;
· возрастные особенности суицидального поведения детей и подростков;
· Практика диагностического исследования суицидального поведения и суицидальных рисков деетй и подростков.
За время обучения Лилия Маратовна приводила примеры из собственой
практики и дала методические рекомендации по оказанию социально-психологической помощи детям и подросткам, попавшим в трудные жизненные ситуации.
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