Аналитическая справка
об итогах проверки пришкольных учебно-опытных участков ОУ муниципального района Стерлитамакский район Республики Башкортостан

На основания Постановления Администрации муниципального района Стерлитамакский район Республики Башкортостан №  332 от 26.07.2021 года «О создании Межведомственной комиссии по проверке готовности образовательных организаций муниципального района Стерлитамакский район Республики Башкортостан и утверждения положения о межведомственной комиссии по проверки готовности образовательных организаций муниципального района Стерлитамакский район Республики Башкортостан к новому учебному году» с 5 августа по 12 августа было проверено 33 учебно-опытных участка.

УОУ является составной частью школьной территории. Создан для проведения в 1-10 классах учебных занятий по технологии (сельскохозяйственный труд на делянках по выращиванию овощей, цветочной рассады, саженцев), уроков по природоведению, биологии, экологии, для выполнения обучающимися опытов, наблюдений, исследований, летних заданий, организации полезного производительного труда, внеклассной и природоохранной работы.
                    Основными задачами работы пришкольного УОУ являются:
· формирование у учащихся трудовых умений и навыков, профессиональная ориентация учащихся;
· активизация исследовательской деятельности обучающихся;
· приобретение практического опыта, который усилит предрасположенность к  сельскохозяйственной деятельности.
          Содержание, формы и методы работы на участке определялись с учетом возрастных особенностей обучающихся. Обучение носит практико-ориентированный характер, в основе форм и методов лежит системно-деятельностный подход, проектная деятельность.
         Основными направлениями деятельности обучающихся на УОУ являются: выращивание с/х растений, наблюдение за их ростом и развитием, проведение сельскохозяйственных опытов в соответствии с образовательными программами обучения.
              В результате проверки выявлено: 

· все школы района имеют отведенные территории для организации учебно-опытных участков (УОУ). Площадь пришкольных учебно-опытных участков составляет 12 га;.
· руководство работой на участке осуществляет заведующий учебно-опытным участком, назначаемый директором школы. Заведующий несет ответственность за составление участка и содержание работы на нем, за его обеспечение посевным и посадочным материалом, оборудованием и инвентарем, обеспечивает соблюдение санитарно-гигиенических норм, правил охраны труда. Организуя работу учащихся на участке, заведующий учебно-опытным участком руководствуется Нормами предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную (Постановление Министерства труда и социального развития РФ от 07.04.1997 №7), Перечнем тяжелых работ и работ с вредными и опасными условиями труда, при выполнении которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет (Постановление Правительства РФ от 25.02.2000 №163), а также Инструкцией по технике безопасности при работе на учебно-опытном участке.

· деятельность школьников в летний период организуется по составленному графику. при выполнении учащимися работы на учебно-опытном участке, ответственность за их жизнь и здоровье возлагается на педагога, непосредственно руководящего работами.
      Учащиеся допускаются к работе на участке после ознакомления с правилами по технике безопасности. 
· работа учащихся на участке организуется в соответствии с планом, являющимся составной частью плана учебно-воспитательной работы школы; 
· выбор культур для выращивания в тех или иных отделах учебно-опытного участка определяется потребностями учебно-воспитательного процесса, условиями школы и возможностями в приобретении семян и посадочного материала;
· УОУ имеют ограждения (естественные и искусственные) имеющие экологическое значение, УОУ имеют водоснабжение (емкости для полива или водопроводы), сельскохозяйственный инвентарь;
· на территории УОУ (кроме школ с. Бельское, Ишпарсово) нет построенных теплиц, но есть временные парники для выращивания рассады (овощной и цветочной) в весеннее время, имеются помещения для хранения инвентаря и удобрений;
· имеются «зеленые классы»; 
· опытничество предусматривает охват всех учащихся 1-10 классов по тематике, учитывающей интересы и склонности школьников, их возраст и уровень знаний. 
· работы на УОУ проводились в течение всего весенне-осеннего периода, в ходе которого учащиеся 1-10 классов выполнили следующие виды работ:
- выращивание рассады овощных и цветочных культур, уход за ней;

- подготовка почвы к посеву и посадке;

-внесение в почву компоста;

-разбивка клумб в цветочно-декоративном отделе;

-посадка и посев овощных и цветочных культур;

-уход за всходами (полив, прополка, рыхление, подкормка, прореживание);

-создание второй компостной кучи;

-сбор урожая;

-сбор семян цветочных культур;

- заготовка земли для будущей рассады;

-зяблевая обработка почвы.

· работы на учебно-опытном участке проводится по следующим отделам:

· плодово-ягодных культур;

· овощных культур;

· полевых культур;

· лекарственных растений;

· цветочно-декоративный;

· начальных классов;

· коллекционный;

· биологии растений;

· дендрологический;
· производственный.

· урожайность овощных культур на пришкольных участках, как правило, напрямую зависит от погоды и месторасположения участка. Очень жаркое и сухое лето оказало различное влияние на рост цветочных и овощных культур., тем не менее выращенная продукция на УОУ (в основном: картофель, зелень, лук, томаты, огурцы, кабачки, смородина, вишня, яблоки, груши) поступила в школьную столовую. Всего было заморожено смородины и вишни 100 кг. Было продано смородины, вишни, овощей на сумму 23150 рублей. Вырученные средства пойдут на нужды школы.
· было посажено 238 саженцев (сосна, ель, смородина, рябина, яблоня). Выращено 1790 рассады овощей и цветов 
· летнюю трудовую практику прошли 2 250 школьника. На участках проводится опытническая работа. Тематика учебно-опытной работы определяется с учётом школьных программ по биологии и трудовому обучению. В течение года школьниками района во главе с их руководителями проведено более 34 опытов, таких как «Изучение сортовых особенностей подсолнечника», «Сортоизучение сои», «Влияние бобовых растений на урожай тыквы», «Эффективность действия протравителей яровой пшеницы в условиях пришкольного участка», «Влияние яровизации картофеля на урожайность», «Сортоиспытание томатов для открытого грунта», «Экономический эффект выращивания чеснока» и т.д.

·  в школах д. Дергачевка, с. Буриказганово, д. Чуртан, с. Ишпарсово, с. Новофедоровское, с. Талалаевка, с. Первомайское, с. Бельское, с. Новая Отрадовка, д. Максимовка, с. Покровка имеются хорошие плодово-ягодные сады, в которых выращиваются крыжовник, смородина, малина, яблони, вишня, сливы, груши и т.д. 
· все школы показали целенаправленную работу на учебно-опытных участках, применению их в воспитательном и образовательном процессах. Особенно хочется отметить школы с. Первомайское, с. Талачево, с. Тюрюшля, с. Алатана, с. Рощинский, с. Буриказганово, с. Новая Отрадовка, с. Ишпарсово, с. Наумовка, д. Чуртан, филиал с. Айгулево МОБУ СОШ с. Новофедоровское, филиал д. Преображеновка МОБУ СОШ с. Николаевка, начальная школа-детский сад д. Бугуруслановка.
· эстетически оформлены территории школ с. Первомайское, с. Новая Отрадовка, с. Васильевка, филиал д. Преображеновка МОБУ СОШ с. Николаевка, с. Верхние Услы, с. Тюрюшля, с. Рощинский, с. Наумовка, филиал с. Косяковка МОБУ СОШ с. Большой Куганак, с. Алатана.
Выводы:

· Анализ работы пришкольных участков показал, что во всех ОУ района имеются все необходимые участки, ведется опытническая работа. 
· Школьники получают практические навыки, знания, наблюдения за жизнью растений, общение с природой. Обучающиеся ухаживают за деревьями, кустарниками, выпалывают сорняки, изучают флору.
· Учебно-опытный участок используется как основной источник для выращивания и заготовки натурального наглядного материала, без которого невозможно вести уроки биологии на уровне современных требований.
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