Организация отдыха и оздоровления детей участников специальной военной операции.
В МУ отдел образования Администрации муниципального района Стерлитамакский район организован приём заявлений родителей (законных представителей) о включении детей, участников специальной военной операции, в список на получение бесплатных путёвок в организации отдыха детей и их оздоровления в 2025году.
Право на получение бесплатных путёвок в организации отдыха детей и их оздоровления имеют следующие категории детей: родные дети, дети усыновлённые (удочерённые) или подопечные дети граждан – участников СВО, проживающие на территории Республики Башкортостан и обучающихся в государственных, муниципальных общеобразовательных организациях Республики Башкортостан, до 15 лет включительно.
Участниками СВО являются:
- граждане, имеющие статус военнослужащего в соответствии с Федеральным законом «О статусе военнослужащих», принимающие (принимавшие) участие в СВО;
- граждане, принимающие (принимавшие) участие в СВО в составе добровольческих отрядов на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей, Украины;
- лица, имеющие специальное звание полиции, проходящие военную службу в подразделениях Управления Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Республике Башкортостан, принимающие (принимавшие) участие в СВО;
- лица, призванные на военную службу по мобилизации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года №647 «Об организации частичной мобилизации в Российской Федерации»;
- граждане Российской Федерации, получившие инвалидность 1 и 2 групп вследствие ранения (контузии, увечья), полученного при участии в СВО;
- граждане Российской Федерации, погибшие при участии в СВО.
Для подачи заявления необходимо представить следующие документы:
1) Заявление на предоставление бесплатной путевки ребенку участника СВО
2) Документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка участника СВО;
3) Свидетельство о рождении ребёнка (детей) участника СВО (паспорт ребенка (детей) участника СВО при достижении им (ими) 14 лет) – в случае, если ребенок является родным ребенком участника СВО;
4) Документ, подтверждающий установление опеки или попечительства (при необходимости);
5) Справку или иной документ, подтверждающий отнесение одного из родителей (законного представителя) к одной из категорий участников СВО;
6) Справку с места учебы.








С документами можно обратиться в МУ отдел образования Администрации муниципального района Стерлитамакский район РБ по адресу: РБ, г. Стерлитамак, ул. Комсомольская 82, 3 этаж, 14 кабинет. Телефон: 8(3473) 31-10-18 
