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Башкирская республиканская организация Профсоюза 
работников народного образования и науки РФ

Республиканский комитет
Информационный листок «Скорая правовая помощь». Выпуск №4 (2012г.).

«Я работаю в школе водителем автобуса. Какова продолжительность моего рабочего времени? Что считается моим рабочим временем? Какова продолжительность моего отпуска?»
Режим работы водителей школы регламентируется Положением об особенностях режима рабочего времени и времени отдыха водителей автомобилей, утвержденным Приказом Минтранса России от 20.08.2004 №15. 
Особенности режима работы и отдыха, предусмотренные Положением, являются обязательными при составлении графиков работы водителей. Графики работы должны составляться работодателем для всех водителей ежемесячно на каждый день. Доводить графики работы до сведения водителей необходимо не позднее, чем за один месяц до их введения в действие. Графиком работы должны быть установлены время начала и окончания ежедневной работы, ее продолжительность, время перерывов на отдых и питание, время междусменного и еженедельного отдыха. График работы утверждается работодателем с учетом мнения выборного профсоюзного органа учреждения.
Нормальная продолжительность рабочего времени водителей не может превышать 40 часов в неделю. При работе по пятидневной рабочей неделе нормальная продолжительность ежедневной работы не может превышать 8 часов, при работе по шестидневной рабочей неделе - 7 часов. Если по условиям труда нормальная продолжительность ежедневной работы не может быть соблюдена, водителям устанавливается суммированный учет рабочего времени с соответствующей оплатой сверхурочной работы. При суммированном учете продолжительность ежедневной работы не может превышать 10 часов.

Рабочее время водителя состоит из следующих периодов: 
· время управления автомобилем, 
· время специальных перерывов для отдыха от управления автомобилем в пути и на конечных пунктах, 
· время проведения медицинского осмотра перед выездом на линию и после возвращения с линии, время стоянки в местах посадки и высадки пассажиров, 
· время проведения работ по устранению возникших в течение работы на линии неисправностей обслуживаемого автомобиля.
Продолжительность времени проведения медосмотра водителя устанавливается работодателем с учетом мнения выборного профсоюзного органа учреждения.

Перерыв для отдыха и питания предоставляется в середине рабочей смены, при этом продолжительность перерыва не должна превышать двух часов.

Если для водителей установлен суммированный учет рабочего времени, то еженедельный отдых устанавливается в различные дни недели согласно составленным графикам. Число выходных дней в текущем месяце должно быть не меньше числа полных недель этого месяца.
Допускается привлечение водителя к работе в выходной день в случаях, предусмотренных ст.113 Трудового кодекса РФ. При этом необходимо письменное распоряжение работодателя, письменное согласие работника и мнение выборного профсоюзного органа учреждения.

В соответствии со ст.115 Трудового кодекса РФ ежегодный основной оплачиваемый отпуск водителям предоставляется продолжительностью 28 календарных дней. Однако стоит обратить внимание на Список профессий и должностей, работа в которых дает право на дополнительный отпуск, утвержденный Постановлением Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 25.10.1974 №298/П-22. Согласно разделу XXXIII "Транспорт" водителям автомобилей, работающим на автобусах регулярных линий, за особые условия труда предоставляется дополнительный отпуск продолжительностью 12 рабочих дней (14 календарных дней). Таким образом, в коллективном договоре учреждения, в соответствии со ст.116 Трудового кодекса РФ и ссылкой на Постановление, для водителей должен быть предусмотрен дополнительный оплачиваемый отпуск.
Ваши вопросы продолжат данную серию.
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