Сопроводительное письмо 
к заданиям муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по экологии 2022-2023 учебного года
	Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии согласно графику  проведения предметных олимпиад состоится  6 декабря 2022 года. Муниципальный этап проводится в 1 тур – письменный теоретический, но каждый участник должен иметь при себе вариант (возможно, незавершенный) учебно-исследовательской работы по экологии (в печатном или электронном  формате).
Оценка ответов на задания теоретического тура производится следующим образом:
- для учащихся 7-8 классов предлагается 10 заданий типа «Закончить предложение» и 5 теоретических вопросов. За задания типа «Закончить предложение» выставляется по 1 баллу за верный ответ и по 0 баллов за неверный, итого 10 баллов. За теоретические вопросы выставляется 0-3 балла (исходя из полноты и правильности ответов). Таким образом, максимальное количество баллов:10+15=25 баллов.
- для учащихся 9 классов предлагается 15 заданий типа «Закончить предложение» и 5 теоретических вопросов. За задания типа «Закончить предложение» выставляется по 1 баллу за верный ответ и по 0 баллов за неверный, итого 15 баллов. За теоретические вопросы выставляется 0-3 балла (исходя из полноты и правильности ответов). Таким образом, максимальное количество баллов: 15 + 15 =30 баллов.
- для учащихся 10-11 классов предлагается 20 заданий типа «Закончить предложение» и 5 теоретических вопросов. За задания типа «Закончить предложение» выставляется по 1 баллу за верный ответ и по 0 баллов за неверный, итого 20 баллов. За теоретические вопросы выставляется 0-3 балла (исходя из полноты и правильности ответов). Таким образом, максимальное количество баллов: 20 + 15=35 баллов.	
Для ответов на вопросы дается 2 астрономических часа (120 минут).
Ответы на вопросы теоретического тура размещаются  на бланках, после окончания указанного времени все листки с ответами учащихся сдаются на проверку конкурсной комиссии. Все работы перед началом олимпиады шифруются! 
	По итогам олимпиады определяются победители, призеры и участники муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по экологии. 
На основании полученных баллов составляется ранжированный список участников с указанием суммы баллов, который направляется в оргкомитет регионального этапа всероссийской олимпиады школьников для определения участников регионого этапа.
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